



聚焦 2025 东莞两会

东莞进入“两会时间”

政协委员共话高质量发展热点

文/ 秦小辉 李洪宝 林振烽 徐闻君 彭钰雯

2月26日-27日，中国人民政治协商会议第十四届东莞市委员会第四次会议将在市会议大厦召开。2月25日下午，东莞市政协委员陆续来到东莞市会展酒店报到。记者注意到，高质量发展、人工智能、交通出行、文旅融合、城市更新、社会治理等议题受到委员们普遍关注。在接下来的会议里，他们将认真履行职责，为东莞高质量发展建言献策。



人工智能赋能东莞先进制造(资料图)

聚焦文化强市，促进文旅与科技深度融合

14时许起，在酒店大厅，委员们完成签到，领取资料等流程，现场秩序井然。东莞市政协委员沈度是最早来到现场报到的委员之一。

沈度告诉记者，他今年带来的提案聚焦于文旅与科技的深度融合，打造智慧旅游，即通过VR技术融入文旅景区，通过线上视觉展示，让参观者仿佛置身于虎门的历史场景之中，为市民和游客提供沉浸式的文化体验。他建议市政府牵头成立文旅科技融合发展领导小组，集合文旅、科技、经信、交通、公安等部门力量，明确职责分工，共同规划全市智慧旅游发展蓝图。同时，利用社交媒体与短视频平台实施大数据精准营销，开发东莞智慧旅游官方App与小程序，加速5G网络在旅游景区及周边的全覆盖，并建立跨部门数据共享平台，全方位推动智慧旅游建设。

市政协委员吴洋今年准备

了三份提案参会。“今年我准备的最重要的提案就是以潮玩为媒，助推东莞文化出海，讲好东莞故事。”作为留学归国人员，吴洋认为加强东莞国际文化传播对文化出海及未来文化产业的发展至关重要。针对东莞文化出海面临的挑战，吴洋建议应丰富国际传播渠道，激活留学归国人员、文化创意人员及民间群体的力量，构建系统性IP矩阵，并举办民间活动，利用在莞外国人群体更好地展示东莞传统文化。

市政协委员王志良则聚焦于文旅产业中东莞美食文化的推广。他表示，尽管东莞的鹅特色文旅活动受到广泛关注，但美食文化的挖掘与宣传力度仍需加强。王志良建议进一步包装和宣传烧鹅等美食文化，提升品质与标准化水平，同时挖掘美食背后的故事，促进美食与旅游的深度融合，拓展文旅产业发展。

市政协委员吴洋今年准备

“+”什么、怎么“+”……

“人工智能+”成为政协委员关注热点

羊城晚报记者 文聪

人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力，东莞正在主动拥抱人工智能时代，抢抓人工智能重大机遇。今年东莞两会期间，人工智能成为了政协委员们关注的热点话题，提出了激活人工智能赋能先进制造渠道、推动“人工智能+生产性服务业”深度融合等诸多建议。

“人工智能+”，应该“+”什么、怎么“+”？政协委员们有着各自的看法。东莞市政协委员董斌和李梦伟认为，东莞市作为制造业强市，具备良好的人工智能与机器人产业基础，因此，提交了《关于发挥东莞市“人工智能+先进制造”优势，促进家庭服务机器人产业快速发展的建议》的提案。

“市政府‘一号文’明确了东

莞市到2027年人工智能赋能制造业的核心目标，包括智能算力规模、示范应用场景、重点企业数量、核心产业规模等具体指标，但我们在发展中仍面临资金及资源统筹、数据质量与安全、

完善人才引育机制、构建产业协

作平台等五项建议。其中，针对资金及资源统筹问题，建议建立由政府相关部门、企业、专家等组成的人工智能算力发展协调机制，加强对算力建设的统筹规划和协调指导，避免重复建设和资源浪费。积极向国家和广东省政府争取相关专项资金支持，例如，国家人工智能产业发展专项资金、数字经济专项扶持资金等。此外，可指定有关单位牵头研究国家和省级层面的税收优惠政策，尽早搭建政策绿色通道，更高效地推动国家、省级、市级优惠政策在莞落地实施。

东莞市政协委员郑俊彦很看

好“人工智能+医疗”，“基层场景

渗透率低，技术供给与需求脱

节，目前即使是东莞三级医院，AI产品应用占比也不到20%，而社区卫生服务中心、镇街医院等基层机构，AI渗透率不足10%”。郑俊彦提交了《加快推进人工智能和医疗行业深度融合的建议》的提案，建议政府可定向发放医疗专用算力券，实施分层补贴，激活场景创新动能；开发集成问诊、处方建议、转诊指引功能的AI全科助手，推行慢性病管理“政企保”联动；试点AI医疗专项医保支付；结合东莞潮玩产业优势，通过“硬件销售+健康订阅”模式打开消费市场等方面加速推进人工智能和医疗行业深度融合。

东莞市政协委员郑俊彦很看